

一、“十二五”期间四川经济发展的有利条件和不利因素分析

1、有利条件

(1)在世界经济格局深刻变化的新形势下,扩大内需是我国经济发展的长期战略方针和基本立足点。西部地区战略资源丰富,市场潜力巨大,在未来十年,国家将把西部大开发放在区域协调发展总体战略的优先位置,从财政、税收、投资、金融、产业、土地、价格、生态建设、人才、帮扶等方面进一步完善扶持政策,给予特殊的政策支持,进一步加大资金投入,进一步体现项目倾斜。大力推进西藏、新疆及西部藏区和少数民族地区跨越式发展,长治久安,努力实现全面建设小康社会的目标。

四川是西部经济大省,居通达东西、横贯南北的战略区位,经过60多年的建设,特别是改革开放以来的建设,四川的经济总量已居西部首位,工业增加值增长速度已经从“十五”时期的平均排名第9位,上升到“十一五”前四年的第6位。当前四川在建设西部经济发展高地中,领先于西部各省市区经济起飞的格局已经形成,在“十二五”时期,四川必将成为国家投资和项



目倾斜及政策扶持的重要省份。

(2)调整结构、转变经济发展方式、激励自主创新、促进产业升级、扩大内需已定为我国当前和“十二五”计划时期的基本经济发展方针。东部地区将全力以赴,率先成为我国先进制造业、现代服务业、战略新兴产业、出口产品升级的基地;其传统产业和劳动密集型产业将加速向中西部转移。外国资本和产业也将向西部大开发新的优惠政策鼓励下作出西进的战略选择。

过去十年,四川的外商投资企业数量年均增长12.98%,比全国高3个百分点;外商投资企业的投资额年均增长19.53%,比全国高5.7个百分点;利用外资规模从101亿美元增加到2008年的421亿美元,外商企业投资额占全国的比重,由2000年的1.23%提高到2008年的1.81%。利用省外资金从2000年的120亿元上升到2008年的2998亿元,增加了24倍左右。尤其是近几年,四川省利用内外资数量呈高速增长势头,如2008年实际到位外商投资同比增长76.2%,引进省外资金同比增长51%。预计在整个“十二五”期间,世界经济仍将处于大调整阶段,产业转移的规模还要继续扩大,四川省由于有生产要素总量大、科研单位数量多、人力资源价格低、矿产和农产品丰富、产业配套协作基础好、交通条件较为便利、城镇密集度高,投资消费市场潜力大,特别是国防科技工业发达、军民融合前景广阔,在“十二五”时期,利用国内外企业投资的数量和资金,仍将保持高速增长势头,从而成为中西部承接产业转移的热点区域。

(3)在对外开放战略上,国家在继续推进向东开放战略的同时,积极推进行向西开放战略,依托新疆、云南、广西、内蒙古、西藏等沿边省区,建设对外贸易口岸、经济特区、经济技术开发区,加快出境铁路、高速公路等基础设施建设,大力吸引外资落户西部。可以预料,不久的将来,中国将形成向东、向西双向开放格局,西部将贯通亚欧大陆,进入新的南北“丝绸之路”时代,从另一个方向走向海洋。

在向东向西并进的对外开放格局下,四川将成为向西开放的出口商品生产基地和向西开放的综合交通枢纽。随之,四川的产业结构将从以重工业为主向轻工业协调发展转变,从传统产业为主,向传统产业与战略新兴产业协调发展转变,从内向型产业为主向内需与外向相结合的方向转变,四川的农业不仅保持自给,而且将成为支撑整个西部经济快速发展的支柱产业和出口产业。

(4)在新一轮西部大开发中,国家明确要在西部地区建设国家的能源基地、资源深加工基地、装备制造业基地、战略性新兴产业基地,构建全国的生态安全屏障。这是一个全面调动西



抢抓【黄金机遇】实现跨越式发展

□ 林凌 (著名经济学家、中国工业经济联合会副会长)

『十二五』期间四川经济快速发展的条件分析与对策



◎恢复生产的东汽车间

部资源、建立国家战略后备基地,富裕西部人民,为推进我国现代化做出的重大决策。

四川是我国的清洁能源和可再生能源——水电基地,是西电东送的主干线;天然气产量居全国第二,新气田不断发现,前景广阔,是国家西气东输的干线之一;钒钛磁铁、稀土、贵有金属和非金属资源丰富,攀枝花钢铁公司已成为国际第二、全国第一大钒钛生产基地。四川在电子信息、航空航天、核能核电等国防科技工业领域具有特殊优势,是四川高端技术密集的另一类特殊资源。经过多年来的建设,特别是西部大开发十年来的建设,已打下了国家能源基地、优势资源开发加工基地、以二重、东方为主的重型装备制造基地、由国防科技工业引领的战略新兴产业基地和一个屏障(长江上游生态屏障)的基础。同时,四川又是西部农业最发达的地区,是西部粮食、肉类、蔬菜、水果的生产供应基地。目前,四川省依托优势资源形成的产业,竞争力普遍比其他产业强,有很大的发展空间。在深入推进西部大开发的新形势下,四川省有条件从根本上扭转简单输出原料和初级加工品的局面,充分利用资源的优势,吸引国内外企业到资源所在地发展深加工,从而促进特色产业规模的迅速扩大,带动全省经济走上更高的台阶。

(5)在新一轮西部大开发中,国家将围绕西部开发和向西开放的需要,加强铁路高速公路、航运、航空、油气管道等现代基础设施建设,打通各省之间和通向亚欧诸国的通道,开展广泛的经贸合作。“十二五”时期将是西部的封闭状态大改观的时期。支撑全国经济发展的功能将发生质的变化。

一轮西部大开发提出的总体思路和要求是一致的,对凝聚全省力量,推进“十二五”规划的更好更快发展具有重要意义。

在多年实施跨越式发展战略的基础上,省委、省政府根据四川省的发展基础和应当扮演的角色,站在长远发展的高度,提出了建设西部经济发展高地的战略构想。为实现这一战略构想,四川省以“加快发展、科学发展、又好又快发展”为工作取向,在明确加快发展是基本要求,科学发展是指导思想,又好又快发展是努力追求效果的前提下,以“一主三化三加强”为基本思路,以“一枢纽、三中心、四基地”建设为重点,开始了由谋划自身发展向谋划更大区域发展,由注重要素的行政区划内利用向跨行政区优化配置,由经济大省向经济强省转变的艰苦征程。由于全省上下认识进一步统一,有利于克服发展定位不明确、战略思路和目标不清楚的情况,使各部门、各地区在安排“十二五”经济社会发展的任务和重点,制定促进经济发展的政策和措施时,能够更有针对性地进行,可以少走弯路和少出现摇摆不定。

2、不利因素

(1)国际金融危机的影响尚未完全过去,主权资金危机又在一些国家相继发生,国内外经济的回升处在不稳定状态,“十二五”时期我国经济增长速度可能出现一个下调趋势。四川灾后重建高潮已经过去,投资将会减少。但由于新一轮西部大开发的深入推进,政策和项目倾斜度加大,基础设施建设等投资和国内外资本、产业向西转移将会有所增加,四川经济总量的增长速度将不会有大的变化,但要

达的通疆达海的交通线和内部密集的城市间快速交通网络,是四川发展的生命线。这几年,四川在这方面做了许多工作,但仍然是一条制约四川前进的短腿。四川必须有通向长三角、珠三角、京津冀、大东北的通道,更须有通向新疆、西藏和大西北各省区的通道、有通向广西、云南和大西南各省区的通道,并形成几条大通道在四川交汇的综合交通枢纽,以适应国家深入推进西部大开发和我国向西开放、走出亚欧大陆的需要。四川不仅要破解“蜀道难于上青天”的难题,而且与西部各省市一起,共建现代化的南北“丝绸之路”。现在人们对此还认识不足。

(4)去年以来,中央根据区域经济发展的新形势,加强了对区域发展的分类指导,批复了多个上升到国家战略层次的区域经济发展规划,并在政策和资金上给予一定的支持,力图在促进区域合理分工基础上,更好地发挥各省区市的比较优势,减少重复建设和低水平竞争。这种全新的发展思路,很有利于我国的经济发展,有利于依托这些龙头,带动各省市区的发展。成渝经济区是中央批准的跨省市的经济区,是国家西部的新的经济增长极。这个双核经济区,对四川和重庆的带动都很大,但至今规划尚未批下,没有运作起来。四川自然环境非常复杂,区域之间差别很大,经济社会发展很不平衡。根据国家建立主体功能区的要求,“十五”期间作了五大经济区的划分,制定了分区规划,但定位和功能尚不明确,更未对五个经济区内部分别进行统筹协调。至今仍是纸上规划而已。四川省多次评价并宣布已进入工业化中期阶段,但若稍加分析,除成德绵少数地区和中心城市开始步入总量扩大与

以《意见》为核心内容。省委九届四次全会确定的建设西部经济发展高地的战略定位和“一枢纽”、“三中心”、“四基地”的建设思路和做法,总体上是与《意见》的要求一致的,在“十二五”规划中,应把建设西部经济发展高地细化为建设西部产业发展高地、科技创新高地和内陆开放高地,把加快发展提升为跨越式发展,力争与全国同步实现全面建设小康社会的奋斗目标。新一轮西部大开发是四川经济社会发展的“黄金机遇期”。在“十二五”期间,四川必须抓住新一轮西部大开发的有利机遇,用好、用足新出台的西部倾斜政策和优惠政策,借鉴新疆天然气税收政策及其他直接惠及民生的政策,落实中央关于藏区及其他少数民族地区、革命老区政策,把经济的快速增长、地方财政收入的快速增长、老百姓收入的快速增长三者紧密结合起来。从国际国内全局看,尽管四川“十二五”期间经济发展环境没有“十一五”宽松,但四川省保持年均增长12%左右的速度,还是有条件的;如果国内外经济景气度高一些,出现负面因素少一些,经济增长速度也有可能更快一些。因此,四川省在主要经济指标的安排上,可以考虑采取更为积极进取的态度。全省经济总量2015年比2008年翻一番,2020年比2008年翻两番的目标是可以实现的。

2、加快“四基地、一屏障建设”,大力调整产业结构。在能源基地方面,力争瀑布沟、锦屏二期、向家坝、溪洛渡等特大型水电站在“十二五”、“十三五”相继建成投产,并开工新的项目。在优势资源深加工基地建设方面,主要推进攀枝花钒钛生产基地建设,争取在攀西地区建成国家级钒钛经济技术开发区和钒钛技术开发研究院。在天然气利用方面,要加大勘探力度,增加更多的气源,进行技术攻关,破解高含硫气田安全开发和生产的难题,采取先进技术生产新的天然气化工产品。在装备制造业方面,要对传统火电、水电设备进行技术创新,提高效率和经济效益,大力发展核电、风电、太阳能发电等新能源设备制造,同时改善运输条件,拓展出口渠道,建成国家最大的重装基地和出口基地。在战略新兴产业方面,要依托国防科技工业的特殊优势,实施军民融合战略,在核能利用、航空航天、新一代电子信息、新材料等方面有重大突破。在建设长江上游生态屏障方面,要坚持天然林保护、退耕还林还草政策,加强水环境治理。

3、调整经济结构,转变经济发展方式。要从四川的长远发展出发,把四川建成内陆地区的、向西开放的商品生产和商品出口基地。优质名牌商品是对外开放的杀手锏。对外开放只有通道还不行,还要有能够冲破任何障碍的商品。四川生产的商品以重工业产品为主,轻型高端工业品很少,日用消费工业产品靠外省供应,特色农畜产品深加工产品与四川农业大省很不相称,出口总量不足全国的1%。这是一个典型的内陆地区的结构,如果不进行调整,四川经济很难有突破性进展。新一轮西部大开发给了四川带来了一个千载难逢的机遇,我们必须抓住这个机遇。在轻重工业关系上,把现在的比重逐步调整到60:40左右;



表1 2001—2009年四川外商投资企业在各省区市中的排名变化

年度	2001	2002	2003	2004	2005	2006	2007	2008	2009
全国排名									
企业数		10	30	11	8	27	11		
投资额		13	24	13	14	12	5		
西部排名									
企业数	1	11	1	1	12	1			
投资额	1	7	1	1	2(重庆)	1			

表2 2001—2009年四川地区生产总值和工业增加值增长速度排名变化(位)

年度	2001	2002	2003	2004	2005	2006	2007	2008	2009
全国排名									
GDP	并列18	15	18	16	11	13	19	29	4
工业	7	8	12	12	5	3	4	13	4
西部排名									
GDP	并列6	6	7	3	并列3	并列3	5	12	3
工业	1	2	3	3	2	2	3	6	2



最近几年,四川正在进行的东通西达、连南接北的高速公路、高速铁路、机场、大型水运码头为代表的现代交通设施建设,以移动通信、互联网乃至物联网为代表的现代信息设施建设,以大型购物中心、连锁超市、金融街、物流体系为代表的现代服务业设施建设,以大型产业园区、先进高效的各种辅助设施为代表的现代产业配套设施建设,另一批基础设施重点项目将在“十二五”期间陆续投入运行,这些,将彻底打开四川省通向东南西北的门户,成为国家向西开放的综合交通枢纽,各类制造业、高技术产业、日用消费品工业出口商品的生产和贸易中心。

(6)“十一五”时期,四川战略定位准确,发展思路和目标清晰,与中央新

继续保持较高的增速必须做出巨大的努力。

(7)四川的产业结构,长期以来是重工业比重大,国防科技工业比重大,央企比重大;重工业比重占70%,轻工业比重占30%;高端科技资源多,但未形成高技术产业和最终产品;特色资源多,本土深加工程度低;农牧业发达,现代食品加工业落后。这种产业结构,近年来虽有一些改进,但基本格局未变。是四川长期以来在全国没有形成规模经济,没有著名特色产业和著名企业,没有叫得响的特色产品和著名品牌,本土70%的日用消费品市场为东部省份占领的根本原因。这种状况在“十二五”期间必须有较大的改变,否则四川经济很难有新的发展。

(8)四川地处内陆,拥有现代的发

结构升级为特征的工业化中期外,多数地区(市、区县)尤其是丘陵大县、盆周山区县和少数民族地区,仍然处于工业化初期阶段。如何按照主体功能区的要求,做好四川的经济区划工作,实现特色发展,错位发展,分类指导,优势互补,是“十二五”时期的重要任务。

二、对“十二五”期间四川经济发展的几点建议

1、《中共中央国务院关于深入实施西部大开发战略的若干意见》指出,今后十年(即“十二五”至2020年)是深入推进西部大开发承先启后的关键时期。作为西部第一大省四川,“十二五”规划和2020年远景目标的必要要

以大力进行调整,四川经济很难有突破性进展。新一轮西部大开发给了四川带来了千载难逢的机遇,我们必须抓住这个机遇。在轻重工业关系上,

把现在的比重逐步调整到60:40左右;

▶▶▶▶▶ [紧转 A3 版]